

«Вена-Братислава» - двойной десант

13 апреля дата несомненно известная и историческая, связанная с чередой славных традиций Красной армии. В этот день войска 2-ого и 3-его Украинских фронтов штурмом овладели столицей Австрии, городом Вена. Венская наступательная операция в целом отличалась своим размахом и стратегической важностью и наряду с этим её можно назвать самой десантной ибо в её ходе было задействовано максимальное количество десантных соединений объединённых в гвардейские корпуса. И не в последнюю очередь генеральный штурм города был столь быстрым и решительным. За счёт чего сам город во время штурма почти не пострадал.

Наше сообщество ветеранов ВДВ, СПН, Морской пехоты, Погранвойск и участников боевых действий DESANT e.V. совместно с Ассоциацией воинов-интернационалистов Калининградской области (АВИКО) и калининградским региональным отделением «Союза десантников России» решили объединив усилия провести торжественные мероприятия посвящённые этой памятной дате.

И вот 12 человек в составе трёх экипажей из сообщества DESANT e.V. из Германии и 15 человек из Калининграда и области выдвигаются 11 апреля для встречи в Братиславе, где и планируем встретиться и разместиться в специальной общеобразовательной школе на окраине города.

Как и было задумано, встретились около полудня 12 апреля, разместились и освоились. Организатором нашего пребывания в самой школе выступил преподаватель Штефан Курилла, тренер 1-ого класса по айкидо, дзюдо, сертифицированный инструктор самозащиты и ассистент инструктора тактической стрельбы Международной ассоциации телохранителей и служб безопасности (IBSSA) с которым некоторых членов нашей организации связывает многолетняя дружба.

По прибытию сразу же начинается подготовка к завтрашнему дню, то есть к официальному возложению венков и цветов к памятнику Воину-освободителю в Вене. Уже наутро следующего дня перед зданием школы стоит уже зарезервированный на весь день для поездки в Вену автобус. Короткое построение, проверка внешнего вида и уже усаживаемся в автобус и выдвигаемся в Вену. Дорога из Братиславы в Вену сама по себе не длинная, около 70 километров и занимает по времени около часа езды. Прибываем к месту загодя и наш водитель автобуса Любомир предлагает нам провести короткую экскурсию по городу, естественно все дружно соглашаются и мы едем по городу слушая объяснения любуемся архитектурными достопримечательностями столицы Австрии.

Ровно в 11:30 ч. как и планировали подъезжаем к месту высадки около места памятнику Воину-освободителю на Шварценбергплац. И уже через несколько минут нас встречают представители культурного отдела Посольства России в Австрии, которые приглашают наши делегации пройти к месту возложения. Выдвигаемся организованно колонной по трое к памятнику. Я нахожу российского военного атташе при Посольстве России в Австрии полковника С. А. Травникова с которым и обговариваем последовательность прохождения в момент возложения. С нами в колонне идёт и приехавший из Калининграда ветеран Великой Отечественной войны, участник штурма Вены Георгий Савельевич Сукманов, которому уже 91 год! Уроженец Курганской области, воевал в составе 38-ого гвардейского корпуса в 105 гвардейской дивизии под командованием Героя Советского Союза ген.-майора Денисенко. И надо отдать должное, держится он достойно и бодро, хоть и передвигается на костылях. Следует отметить, что когда он в 1950 году демобилизовался из рядов вооружённых сил большинства из нас и наших товарищей даже в проекте не было, а десантный дух присутствует всё равно в каждом представителе своего поколения, вот какая интересная вещь!

Он в первом ряду нашей колонны. Везде с ним его спутник и помощник супруга Нина Фёдоровна.

После возложения венков сотрудниками Посольства России идут представители Посольств стран СНГ и затем на возложение идём мы как делегация трёх общественных организаций, впереди нас всех наш ветеран Георгий Савельевич.

Уже после возложения наш ветеран, участник штурма Вены, садится на парашют фонатана, который расположен напротив памятника Воину-освободителю, берёт в руки гармонь и начинает со своей супругой петь «Венский вальс».

Его тут же обступают наши соотечественники, представители различных организаций и телерепортёры. Все дружно подхватывают слова песни и поют хором. Атмосфера при этом весёлая, задорная, праздничная. Когда ветеран делает короткую паузу к нему сразу подходят ближе репортёры и начинают брать интервью. Георгий Савельевич рассказывает вспоминая свою молодость как брали Вену, какими дорогами шли, описывает путь и события, которые разворачивались в городе 71 год назад. В торжественной обстановке нашему ветерану вручаем вымпел и часы нашего сообщества DESANT e.V.

Немного спустя сотрудники Посольства России забирают ветерана с супругой на автомобиле и отвозят к зданию Посольства России на Райзнерштрассе куда и мы выдвигаемся пешком на приём, на который приглашены 13 человек от всей делегации.

Сам приём проходит в виде фуршета в непринуждённой обстановке. Присутствуют многие представители разных стран, их военных и дипломатических миссий. Много бесед, обменов мнений, присутствующие делятся впечатлениями.

Некоторые гости начинают что-то напевать и наш ветеран берёт вновь свою гармонию в руки и начинает играть песни военных лет, его сразу поддерживают окружающие, многие из других залов сходятся посмотреть на него, на его исполнение. Атмосфера заразительно торжественная и праздничная, что даже представители вооружённых сил Австрии начинают подпевать на ломаном русском, женщины приглашают на танец мужчин, в том числе и из нашей делегации-офицеров ветеранов-афганцев.

Уже к концу приёма представительница «Музея освобождения Вены 1945-1955» подходит к Георгию Савельевичу, чтобы взять интервью. Он её бережно как маленькую девчущку садит к себе на колени и начинает отвечать на её вопросы. Выглядит всё очень символично и по добром.

По окончании приёма мы все выдвигаемся к месту сбора и садимся в автобус на Братиславу. Едем обратно в приподнятом настроении. В автобусе все дружно подпевают под звуки гармони задушевные старые песни. Никому не хочется, чтобы этот день заканчивался, потому что все охвачены этим духом праздника и весны.

Утром 14 апреля начинается вторая часть торжественных мероприятий, проведение которых запланировано в Братиславе. Прибыли ожидаемые нами сотрудники Посольства России в Словакии, атташе Е.С. Епишина и военный атташе подполковник Е.С. Борисенко. Уже после завтрака вместе с представителями Посольства России в актовом зале собираются многочисленные учащиеся школы и представители наших делегаций, ветеран ВОВ Георгий Савельевич, ветераны афганской войны и локальных конфликтов ген.-майор Мичурин Владимир Иванович, полковник Федорищев Юрий Матвеевич, Председатель АВИКО подполковник Черненко Владимир Леонидович, заместитель Председателя АВИКО Анатолий Ковалёв и Председатель сообщества DESANT e.V. Александр Казанцев и многие другие ветераны. Начинается беседа с исполнением песни Георгия Савельевича и Нины Фёдоровны. Ветераны по очереди представляются, рассказывают о целях с которыми наши группы приехали в Вену и Братиславу, о событиях той далёкой афганской войны, о солдатском быте, о задачах, которые Ограниченный контингент Советских войск выполнял в Афганистане. Надо заметить, что учащиеся слушали рассказы с большим вниманием и интересом. Потом были и вопросы к ветеранам, на которые те в свою очередь ответили учащимся.

После проведённой беседы все участники были приглашены на официальную часть, которая проходит в спортзале школы. Общее построение и прозвучавшие гимны России и Словакии во вступительной части настраивают всех на торжественность мероприятия. Учащиеся школы в различных группах и в разных стилях демонстрируют свои умения и навыки рукопашного боя, различные приёмы самообороны с элементами взаимствованными из многих видов единоборств. Все присутствующие просто в восторге от уровня исполнения комплексов. В конце выступления многие из учащихся, а было их более сотни человек, пожелали пожать руку ветеранам, сфотографироваться с ними. И как завершение сделали общее фото на память. Стоит отметить, что сама школа в которой мы находились и её профиль необычный, она единственная в своём роде, так как в ней готовят резерв для силовых и юридических структур словацкого государства. Туда идёт молодёжь желающая посвятить свою дальнейшую профессиональную жизнь служению государству. Конкурс на одно место в этой школе просто огромный.

И вот мы уже организованно садимся в автобус ожидающий нас недалеко от здания школы и мы едем на гору Славин на мемориальный комплекс посвященный советским воинам освобождавшим словакию в 1944-1945 гг. К слову сказать, сам комплекс окружен братскими могилами воинов, павших в боях за Братиславу во время Братиславско-Брновской наступательной операции.

Восходим по ступенькам на самую гору где стоит памятник. Это большой монумент высотой около 40 метров, выполнен в строгом стиле, окруженный военным кладбищем с 6845 павшими воинами.

Восходим по лестнице к монументу. Лестница большая, монумент высоко. Нашему ветерану Георгию Савельевичу, который передвигается на костылях трудно, он часто останавливается. И тут парни предлагают идею донести ветерана по ступенькам до памятника. Не долго думая два Александра Казанцев и Калинин скрепляют руки в «замок» и мы усаживаем ветерана в симпровизированное «кресло» и начинаем уже в темпе подъем на гору по лестнице.

Сходу развернув знамена наших организаций, флаг «Международного союза десантников», флаг Советского Союза и реплики Знамени Победы идём на возложение вместе в нашими словацкими друзьями. Рядом со знаменосцами от наших организаций идут Евгений Гец, одетый в военную форму советского солдата времён Великой Отечественной войны, и Миша Артамонов кадет из Морского кадетского корпуса г. Калининграда. И очень символично, что в одной колонне на возложение к монументу идут четыре поколения от ветерана до кадета!

После возложения на автобусе едем обратно в школу на праздничный обед, который организован нашими друзьями из Словакии. Настроение приподнятое, бодрое.

На следующий день проходит общий сбор и укомплектация автомобилей, готовимся в обратный путь. Прощание с учащимися школы, которые успели привязаться к нам, а мы к ним. Такие моменты дорогого стоят, поверьте!

Прощаемся с нашими старыми и новыми друзьями из Словакии, с нашими уже ставшими родными калининградцами, идут напутствия и пожелания. Все знают, понимают и осознают что мы сейчас в эти дни совершили, совершили большое и благородное дело. Торжественно вспомнили и почли наших павших воинов, напомнили всем о наших ветеранах, которых осталось так мало, рассказали о себе, приобрели много друзей и вызвали в ответ искреннее понимание и солидарность с нашей историей, нашей памятью и нашими взглядами.

Алексей Фриккель

(Пресс-атташе сообщества ветеранов ВДВ, СпН, Морской пехоты, Погранвойск и участников боевых действий / германское региональное отделение «Международного союза десантников» DESANT e.V.)